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Praznicul Adevărului Dinamismul social al creştinismului
Dumineca ortodoxiei! Să ne pri

menim cugetele, să ne luminăm ini
mile, să ne învesmântăm sufletele în 
dogorile iubirii. Şi cu stâlpări de bu
curie să întâmpinăm praznicul lumi
nat al Ortodoxiei, praznicul Adevă
rului. Căci ortodoxia este Adevăr: 
Adevărul cel de peste veac, care că
lăuzeşte veacurile; Adevărul cel de 
peste lume, care mântueşte lumea; 
Adevărul cel de peste cuprinderile 
minţii, care transfigurează înţelegerile 
umane în lumina veşniciei. Ortodo
xia e Adevărul viu prin care trăim 
şi suntem, e puterea lui Dumnezeu 
sălăşluită în lume, e prezenţa lui Iisus 
Hristos — Adevărul şi viaţa — în 
frământarea veacului, în inima nea
mului. Ortodoxia e unicul Adevăr 
care luminează, în bezna veacurilor şi 
nostalgia neamurilor, cărările ne
muririi...

Când vorbesc de Adevăr, fără 
voie, mintea îmi cuprinde, ca în stră
fulgerarea unui gând, toată truda 
omenirii pe cărările de jar ale cău
tării Lui. Adevărul? El este fantoma 
după care alergăm toată viaţa, ca 
după un miraj al existenţii noastre. 
Adevărul ? El este temelia vieţii ome
neşti. Cine nu cunoaşte adevărul e 
neliniştit, celce nu trăeşte întru ade
văr e nefericit. Căci cine este acela 
care ar îndrăsni să-şi temeinicească 
viaţa, conştient, pe o minciună ? Cum 
am putea dormita liniştiţi pe con
strucţiile de carton ale amăgirii ? Cum 
am fi fericiţi, când am şti că viaţa 
noastră atârnă de-o iluzie, de-o eroare, 
de un neadevăr? Da: adevărul este 
calea, este temelia, este lumina vieţii 
noastre. De aceea îl căutăm: îl cău
tăm cu înfrigurarea, îl căutăm cu ne
linişte, îl căutăm fără odihnă, îl che
măm din adâncul neobosit al doru
rilor noastre Adevărul!... Unde este 
Adevărul? Unde-1 vom găsi? Ca Lui 
să-i dăruim viaţa toată, în el să ne 
topim vrerea şi gândul, din luminile 
lui să sorbim puteri de viaţă nouă, 
de adevărată viaţă...

Şi totuşi toate făpturile mărturi
sesc despre Adevăr. Când în faptul 
serii se aprind rând pe rând, sus pe 
cer, candelele veşniciei şi luceafărul 
tremură peste veac ca o lacrimă a 
dumnezeirii, când vântul adie prin 
frunzişul pădurii pare un suspin al 
vieţii după adevăr, armoniile tăcute 
ale firii te copleşesc. Lumea aceasta 
e o şoaptă care mărturiseşte despre 
adevăr. Care adevăr ? Desigur nu 
adevărul care ştie câte părţi are floa
rea, câte linii are spectrul solar, care 
cunoaşte legile universului. E şi acesta 
un adevăr, dar un adevăr subordonat 
omului: un adevăr peste care omul 
e stăpân, dar care nu poate stăpâni 
pe om. Un adevăr care e folositor, 
dar care n’are în el puterea mântuirii. 
Şi e firesc: nu te poate mântui ade
vărul pe care-1 cuprinzi, ci Adevărul 
care te cuprinde, te depăşeşte, care

te învăluie şi te copleşeşte. Adevărul 
care te stăpâneşte, te înalţă, te ră
peşte dincolo de limitele terestre. 
Adevărul pe care-1 simţi ca Adevăr, 
dar n u l poţi cuprinde deplin: Ade
vărul căruia i te dărueşti spre a fi 
călăuzit cu adevărat sub zările de har 
şi lumină ale mântuirii.

Despre acest Adevăr glăsueşte 
tăcerea armoniilor stelare; despre 
acest Adevăr mărturiseşte făptura. Şi 
mărturia aceasta e şoaptă şi svon din 
altă lume: —- Adevărul de care atârnă 
întreg cosmosul, Adevărul care este 
viaţa omenirii, Adevărul cel viu şi 
'ainic —, Dumnezeu...

Şi despre acest Adevăr glăsueşte 
Scriptura: El, Cuvântul Tatălui, prin 
care toate s’au făcut, Adevărul cel 
veşnic şi viu «trup s’a făcut şi s’a 
sălăşluit între noi —, plin de har şi 
de adevăr...» Ce zic: «s’a sălăşluit»? 
Dar astăzi nu mai este ? Ba d a : El 
este şi astăzi viu şi deplin în mijlocul 
omenirii. El e cu noi până la sfâr
şitul veacurilor. Unde ? In Biserica 
dreptei credinţe, în Biserica Ortodo
xiei, în Biserica Adevărului. Căci 
scris este: — Biserica este trupul Iui 
Hristos, şi fiecare credincios în parte 
mădular al trupului lui Hristos. Da: 
Ortodoxia e Adevăr, pentrucă ea e 
potirul în care sălăşlueşte Duhul Ade
vărului ; Ortotoxia e Adevăr, pentrucă 
ea e viaţă cu Hristos şi în Hristos, 
viaţa lui Hristos în sufletele noastre; 
Ortodoxia este Adevăr, pentrucă ea 
este însuşi Hristos, viu şi adevărat, 
în inima veacurilor, îa inima omenirii, 
spre mântuire...

Totuşi Ortodoxia este acuzată 
de nemişcare, de lipsă de viaţă: — 
ea, zic acuzatorii, s’a mărginit să pă
streze credinţa cea dintru început, 
aşa cum a aşezat-o Mântuitorul şi au 
rânduit-o apostolii şi Sfinţii Părinţi. 
Ea este aceeaş şi ieri şi azi şi mâine.

Dar tocmai acesta este titlul de 
glorie al Ortodox ei: ea a păstrat Ade
vărul curat, întreg, neîntinat, nefalsificat. 
Căci Adevărul ce ni s’a descoperit în 
Iisus Hristos este acelaş, veşnic, pen
tru toate veacurile, pentru toate nea
murile, pentru toate generaţiile.

Dar ceeace e neschimbat, e şi 
lipsit de viaţă? — Aceasta o pot 
spune numai ceice n’au pătruns în 
duhul Ortodoxiei, ceice n’au trăit şi 
nu s’au hrănit cu tainicele ei isvoare 
de viaţă ziditoare, ceice nu şi-au lă
sat sufletul copleşit de luminile ei 
dumnezeeşti. Pe aceştia îi întreb: 
universul şi-a schimbat cumva legile 
ce-1 conduc dintru început? Adevărul 
ce-1 citim în cosmos nu mai e acelaş 
ca acum nu ştiu câte milioane de 
ani ? Dacă deci adevărul creaturii nu 
s'a schimbat de loc, poate susţine 
cineva, fără a fi considerat orb, că în 
univers nu este mişcare, nu este viaţă? 
Nu. Din contră: însăşi neschimbarea 
legilor este condiţia acestei vieţi. Aceeaş

Pacea şi bunăvoirea între oameni, 
cadrul social şi psihic care face po
sibil progresul şi cultura înaltă, sunt 
realizabile în măsura, în care ne stră
duim a ne ataşa strâns de învăţătura 
Mântuitorului şi a o trăi intens. Dacă 
acest mediu prielnic nu s’a realizat 
întotdeauna şi pretutindeni, e tocmai 
pentrucă făgaşul vieţii noastre, dela 
naşterea lui Hristos încoace, a fost 
de multe ori mai mult o depărtare 
decât o apropiere de El.

Depărtarea de Hristos este pri
cina tristei înfăţişări a vieţii sociale 
de astăzi.

Criza şi suferinţele sociale, prin 
care străbate încă şi azi omenirea 
(deşi s’au scurs aproape două mii de 
ani dela venirea în lume a Mântui
torului), impun întrebarea: Nu cumva 
e lipsit creştinismul de forţă socială, 
de dinamism social? La această în
trebare răspundem cu toată convin
gerea şi hotă'ârea; N a lipsa de dina
mism, a creştinismului a făcut să lipsească, 
de atâtea ori şi în atâtea locuri, trans
formarea radicală a vieţii sociale, ci fap- 
tul că creştinismul n'a pătruns deloc sau 
îndeajuns în păturile sociale. Din vina 
oamenilor, creştinismul multora a fost 
superficial, fără pătrundere, fără lu
crare asupra inimilor şi astfel nu şi-a 
dat roadele sub acest raport.

La o privire superficială a lucru
rilor, s’ar părea că creştinismul este 
prea idealist, prea teoretic şi prea lipsit 
de practicitate, pentru a putea solu
ţiona problemele sociale cu toate 
anexele lor politice, economice, finan
ciare, etc. Evident, creştinismul nu este 
un sistem social, politic sau economic; 
el este o religiune şi ca atare are 
ideologia lui proprie, care nu trebue 
să fie identificată sau confundată cu 
ideologiile diferitelor sisteme sociale. 
Creştinismul vrea mântuirea omului 
prin credinţă şi prin menţinerea unui 
contact intim, intens şi continuu al cre
dinciosului cu Dumnezeu, prin pute
rea harului şi a rugăciunii. Dacă-i 
aşa, atunci de ce angajăm creştinis
mul în problemele sociale, pentruce i 
cerem soluţii în atari probleme şi în-

este cazul Ortodoxiei: Adevărul ei 
este neschimbat, dar tocmai de aceea 
este ea viaţa cea adevărată. Căci 
Adevărul ei este însăşi viaţa: Iisus 
Hristos.

Dumineca Ortodoxiei! Praznicul 
Adevărului! Să ne luminăm cu prăz- 
nuirea, şi unul pe altul să ne îmbră
ţişăm, şi să zicem fraţilor şi celor ce 
ne urăsc pe noi. Să iubim unii pe alţii, 
ca într’un gând să mărturisim: — să 
mărturisim Adevărul Ortodoxiei. Căci 
peste veacuri răsună şi peste destinul 
mveşnicirii acestui neam, glasul drep
tei credinţe isbăvitoare: «Eu sunt 
Calea, Adevărul şi Viaţa».

Diacon Nicolae Mlădia

râurire în viaţa socială? Pentrucă cre
ştinismul are o reală şi propriu zisă fi
losofie socială, care-i totodată de mare 
însemnătate practică (Cf. şi E. Troeltsch, 
Die Sozialphüosophie des Christen
tums. Gotha (L. Klotz) 1922, pg. 3).

Desigur, şi celelalte religiuni cu
prind în sine puteri sociale, dar nu o 
filosofie principiară; o atare filosofie 
are propriu zis numai creştinismul. Si
stemul religios chinezesc-confucian, 
de pildă, este o filosofie socială de 
un caracter foarte particular şi n’are 
aplicabilitate în Europa, (cf. E. Troelsch,
o. c. pg. 4). E drept, că creştinismul 
n’are o teologie socială, adecă n’are 
o teorie socială născută nemijlocit 
din ideea sa religioasă, nici nemijlocit 
dogmatic, nici mijlocit prin conse
cvenţă logică, (cf. E. Troelsch, o. c. 
pg. 5), pentrucă scopul său primor
dial (=mântuirea şi fericirea veşnică) 
este de natură transcendentală. Cu 
toate acestea, creştinismul fiind cea 
mai superioară concepţie despre lume 
şi viaţă, oferă şi orientarea cea mai 
sănătoasă în viaţa socială. Concepţia 
creştină despre viaţă e realistă, adecă 
vede viaţa aşa cum este de fapt şi 
tocmai de aceea o şi îndrumează bine. 
Creştinismul dă o viziune completă a 
socialului, din care răsar principii şi 
norme sociale.

Nu atât in baza filosof iei sale 
sociale este creştinismul o forţă so
cială. Creştinismul nu vrea să se sub* 
stitue ştiinţelor sociale; el nu urmă
reşte atât să dea o teorie socială. Şi 
chiar dacă ar face aşa ceva, nu în 
aceasta rezidă în prima linie dina
mismul social al creştinismului; s’au 
elaborat destule teorii normative ale 
vieţii sociale şi de sanare a suferinţelor 
sociale şi totuş această viaţă nu şi-a atins 
desăvârşirea nici măcar cât de relativă. 
Forţa socială a creştinismului rezidă în 
uriaşa lui forţă morală-spirituală /  Prin 
uriaşa sa forţă morală, creştinismul este 
un factor puternic de transformare, în
noire şi promovare a vieţii sociale ade
vărate. ^Hristos este — observă m;nu- 
nat Förster — cel mai mare organizator 
şi al puterilor sociale, fiindcă el organi
zează pe om şi sufleteşte». Creştinismul 
transformă, renaşte laturea lăuntrică şi 
esenţială a omului şi tocmai prin 
aceasta înrâureşte şi asupra cadrelor 
sociale în care trăeşte; el ridică pe 
om, ii promovează personalitatea şi 
prin aceasta ridică şi nivelul vieţii 
sociale.

Mărturie despre adevărul acestei 
afirmaţiuni este istoria. E suficientă 
şi numai o privire retrospectivă fu
gară asupra evoluţiei vieţii sociale 
dela ivirea creştinismului pâna’n zilele 
noastre, pentru a ne convinge de ma
rea forţă socială a creştinismului. In
tre fizonomia şi structura socială a 
antichităţii păgâne şi cea a veacurilor 
creştine, cu cât ne apropiem de zilele 
noastre, este incontestabil o mare 
deosebire. Transformarea socială adusă
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de creştinism este incalculabilă; nu 
este o simplă întâmplare faptul, că 
statele cele mai progresate în cultură 
şi civilizaţie sunt tocmai cele creştine, 
căci progresul lor sub toate raporturile 
se datoreşte în primul rând creştinismului !

Ideologia principiilor creştine cu
prinde în sine un înalt dinamism social. 
Prin fondul său de spiritualism şi 
idealism, creştinismul este o uriaşă 
forţă socială; e aluatul care trans
formă şi preface din temelii viaţa so
cială. Creştinismul este o forţă socială 
nu pentrucă-i un sistem social, ci pen- 
trucă-i o forţă morală, care pătrunzând 
adânc în păturile sociale, le regenerează, 
le transformă, schimbând radical reia- 
ţiunile dintre indivizi. De pildă, po
runca iubirii aproapelui, a frăţietăţii 
şi egalităţii religioase, unde au pă
truns în toate fibrele organismului 
social, — au dat şi dau un imbold 
extraordinar de realizări sociale. Apoi, 
dreptatea exercită o forţă extraordi
nară asupra structurii organismului 
social. Ea, îmbinată cu dragostea, 
transformă societatea într’o unitate 
armonică, disciplinată şi solidară a tu
turor creştinilor. Ea netezeşte contra
dicţiile, nedreptăţile şi disproporţiile 
dintre clasele sociale. Numai creşti
nismul este in stare să promoveze 
colaborarea, solidaritatea, pacea, ar
monia, echilibrul social şi virtuţile ce
tăţeneşti (care răsar din cele morale), 
fără de care nu-i posibilă o adevă
rată şi demnă convieţuire. Problemele 
sociale îşi găsesc rezolvarea adequată şi 
fericită numai în dragostea creştină îm
binată cu dreptatea.

Dinamismul social al creştinis
mului s’a manifestat cu deosebire în 
ortodoxie, care a pătruns adânc în 
însăşi fiinţa popoarelor şi statelor or
todoxe, devenind pârghia de rezistenţă, 
susţinere şi izbăvire a acestora. Rolul 
principal l-a avut în această direcţiune 
monahismul, purtătorul dragostei cre
ştine şi al comunismului creştin, tin
z â n d  s p r e  a b s o lu tă  f ră ţie ta te .

Ce s’ar fi ales de biata comuni
tate românească, învăluită în atâtea 
încercări şi izbelişti ale istoriei, dacă 
n’ar fi avut la spate puterea pe care 
i-a turnat-o Biserica strămoşească?!...

Creştinismul este o putere veşnic tâ
nără şi creatoare in toate domeniile de 
viaţă, deci şi în cel social. Ce însem
nează viaţa socială fără creştinism, 
ne arată trista situaţie a lumii de azi; 
îndepărtarea lui Dumnezeu din socie
tate a dus la sfâşierea cumplită între 
popoare şi fraţi, la cel mai teribil 
răsboi din câte cunoaşte istoria.

Problemele sociale frământă in
tens gândirea şi viaţa contemporană.

* F O I Ş O A R A  *

CătrS elevii mei
— Sfalurl pastorale —

(29) De protopopul Gh. M aior

Căci altcum, poţi risca mult, poţi pă
gubi enorm şi tu şi Biserica.

Dupăce ţi-ai făcut această datorie de 
conştiinţă nu te mai ocupa de ei, nu pole
miza, nu le da importantă, nu-i tinea la 
suprafaţă. Fă-te, că-i ignorezi. Fii însă 
atent la credincioşii tăi şi la faptele tale.

Aşadar şi convorbirile sunt un pu
ternic mijloc de învăţare pentru un preot 
râvnitor, binepregătit şi cu oarecare ori
zont, dacă ştie să tină măsură în toate şi 
nu uită de demnitatea, care i se cere. Şi e 
o artă să te ştii folosi bine de ele, să ştii 
presăra şi pufin umor şi multă seninătate 
In ele. Şl te poji folosi de ele la orice 
prilej şi fată de oricine. Să nu pregetaji a 
schimba cuvinte bune şi de pova{ă până şi 
cu copiii mici. Dealtfel calea prin care 
poţi străbate la inima părinţilor duce prin 
inima copiilor; ai deschis-o pe aceasta, se 
va deschide şi c.eealaltă. O vorbă bună 
spusă cu asemenea ocazii, şi căruia poate

Aotodisolvarea maréi loji naţionale
O precizare din loc competent

O lume nouă pare că se ridică pe 
ruinele celei vechi; se vorbeşte cu 
insistenţă şi pasiune de o Europă 
nouă. Răsboiul actual nu-i numai o 
lupta de arme, ci şi o ciocnire de idei 
şi concepţii sociale. Omul se strădu- 
eşte din răsputeri să găsească cea 
mai fericită formulă, după care să-şi 
organizeze viaţa socială.

Sistemele sociale actuale nu vor 
reuşi să fericească comunitatea, pen- 
trucă — ca toate celelalte sisteme 
sociale de până acum — neglijează 
factorul creştin. Socialismul de astăzi 
caută fericirea în limitele imanenţei 
şi nădăjdueşte o totală înnoire a lumii 
prin puterea exclusivă a raţionalis
mului organizator al omului, bizuin- 
du-se pe forţa fizică şi mai ales pe 
titanismul materialistic-technic (Cf. şi 
Troeltsch, a. c. pg. 31). Dintre cele 
trei sisteme sociale contemporane, 
naţional-socialismul german, comu
nismul bolşevic şi fascismul italian, 
numai cel din urmă colaborează cu 
Biserica. Naţional-socialismul german 
nu-i de-ajuns deg ancorat în morala 
creştină; se încrede prea mult în teh
nică şi biologic, în economic şi po
litic, iar laturea morală rămâne pe pla
nul al doilea. El nu porneşte dela 
Dumnezeu, ci dela rassă naţiune, la 
care vrea să adapteze creştinismul. 
E şi aici o urmă a antropocentrismu
lui omului modern, care crede că se 
poate mântui şi ferici singur. Comu
nismul sovietic e deadreptul anti
creştin, urăşte Biserica şi luptă dârz 
împotriva ei; contactul său cu cre
ştinismul este total extern şi numai 
agitator.

Aceste deficienţe considerabile 
fac ca creştinismul să nu poată fu
ziona cu ele; pe de altă parte, so
cialismul creştin nu poate săvârşi 
mântuirea lumii dela distanţă. Baţa 
lumii nu se poate schimba decât dacă o 
eliberăm de păcatele trecutului şi-i infu
zăm duhul moral şi creator al creştinis
m ulu i, s in gu ru l generator de v ia fn  n o v ă -
Problemele sociale actuale nu se pot 
rezolvi fără înnoire şi adâncire lăun
trică, fără simţ şi aderenţă pentru 
ceeace-i bunătate, dreptate, dragoste, 
fără dispoziţie spre abnegaţie şi jertfă, 
spre solidaritate. Numai forţele religios- 
morale ale creştinismului pot duce la re
construirea socială şi politică dorită.

Desigur, creştinismul nu trebue 
să depăşească limitele competenţei 
sale, trecând tn domeniul politicului, 
economicului sau al tehnicei, ci numai 
să creieze acel duh nou, care va schimba 
lumea in întregime. In concluzie gene
rală, numai creştinismul poate duce la 
realizarea adevăratului ideal social, nu-

Inimosul confrate Sfarmă Piatră, 
care duce de aproape şapte ani o vi
guroasă campanie contra francmaso
neriei, a publicat în nrul său din 19 
Ianuarie a. c. destăinuirile făcute de 
inginerul Vraca, mason de gradul 32 
şi venerabilul lojii «Steaua Dunării», 
cu prilejul unei vizite «explicative» 
pe care a făcut-o înainte cu câteva 
luni la redacţia ziarului numit.

Destăinuirile sunt făcute în stil 
mason; de aceea nu au inspirat nici 
o încredere directorului ziarului. Ingi
nerul Vraca voia să treacă drept un 
luptător convins pentru românizarea 
lojilor, ca şi când aşa ceva ar fi cu 
putinţă. Cu prilejul unui congres ma
son care a avut loc la Bucureşti în 
1936, numitul ar fi pledat stăruitor 
această teză, pretinzând că ar fi unica 
soluţie capabilă să tempereze vijeli
oasa campanie antimasonică pe care 
o duceau la vremea aceea câteva 
ziare cu cuget curat, sprijinite pe faţă 
de Biserica noastră. Dar inspectorii 
masoni din străinătate şi unii local
nici — în frunte cu şeful lor I. Pan- 
gal — s’au opus din răsputeri acestei 
iniţiative de camuflare a masoneriei 
zisă «naţională».

Scurtă vreme după congres •— 
spune inginerul Vraca — «Jean Pangal 
care mă acuza pe mine că vreau să 
dau lovituri mortale francmasoneriei, 
decide în secret autodisolvarea Maréi 
logi naţionale, montând cunoscuta 
procesiune Ia Patriarhi. Cum a ajuns 
la această concluzie, nu mi explic nici 
astăzi».

In urma unor informaţiuni obţi
nute din loc competent, suntem în mă
sură să precizăm cum s’a ajuns la 
trecerea Maréi logi naţionale în sta
rea de «adormire» (acesta-i termenul 
exact al operaţiei săvârşite de Jean 
Pangal) şi prin urmare, să acoperim 
lapsus-ul isteţelor destăinuiri ale ing. 
Vraca.

Sfântul Sinod al Bisericii Româ
niei, îngrijorat de progresele pe cari

mai prin Biserică poate să vină mân
tuirea socială! Deacea, pentru a ne 
reface ţara şi a instaura o comunitate 
românească fericită, trebue să ne reîn
toarcem cu toţii sub cupola îndrumătoare 
şi ocrotitoare a Bisericii strămoşeşti t

Prof. Dr. Corneliu Sârbii

le făcuse francmasoneria la noi, a ho
tărât, într'una din sesiunile sale din 
1934, să pună în studiu măsurile ce 
urmau să fie luate pentru curmarea 
activităţii nefaste a acestei organizaţii 
oculte. Cu acel prilej, I. P. Sf. Mi
tropolit Nicolae al Ardealului a fost 
însărcinat să facă pregătirile necesare 
pentru luarea unei atitudini ferme şi 
definitive de către supremul for al 
Bisericii noastre.

I. P. S. Sa a şi alcătuit un do
cumentat Studiu asupra francmasoneriei 
(care a fost publicat apoi în «Biblio
teca Institutului Biblic» nr. 22, Bucu
reşti, 1937, pg. 24) şi a stăruit de 
repetate ori pentru punerea lui în dis
cuţie. Răposatul Patriarh Miron — 
probabil în urma unor presiuni in
fluente, şi nu pentru că ar fi fost el 
însuş mason, cum s’a şoptit pe ne
drept de către anumiţi răuvoitori — 
a tot amânat înscrierea pe rol a ace
stei grave probleme. La începutul 
anului 1937, I. P. Sf. Mitropolit Ni
colae al Ardealului a făcut din nou 
un foarte energic demers in acest sens, 
care a fost încoronat de succes. Osân
direa solemnă a francmasoneriei de
venise chestiune de zile. Presa naţio
nalistă vuia şi detuna în potriva sa- 
cerdoţilor Marelui Arhitect al Uni
versului.

Dl Jean Pangal, şeful Maréi loji 
naţionale, a aflat de intenţia supre
mei autorităţi bisericeşti. Convins că 
ori ce demersuri pentru tergiversarea 
lucrurilor sunt inutile, s’a prezentat
I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului pe care, după mai multe discu- 
ţiuni, l-a rugat să-i dea răgaz să des
fiinţeze el însuş Marea loje naţională. 
Cu acest prilej, a încercat să demon
streze că fracţiunea masonă condusă 
de dsa nu este nici anticreştina şi 
nici antinaţională şi că prin urmare 
e pe nedrept persecutată.

Chestiunea încăpuse Insă pe 
mâinile viguroase ale unui Chiriarh 
care nu se lăsa indus în eroare, fiindcă 
studiase problema pe toate feţele. I. 
P. Sf. Mitropolit Nicolae i-a arătat 
dlui Pangal că ori ce apologie a sec
tei condusă de dsa este inutilă. Ma
rea loje naţională nu se deosebeşte 
de fracţiunea Sadoveanu de cât prin 
aceea că majoritatea membrilor ei 
sunt recrutaţi dintre români. Prin ur
mare, faptul că operează printre ro
mâni în loc s’o scuze o acuză.

fu nu i-ai dat nu ştiu ce importantă» rămâne 
neuitată şi deodată cu ea, tu însuti.

Invătati-vă de acum să strecuraţi tot- \ 
deauna ceva bun în convorbirile voastre, j 
ceva cu valoare, ceva demn, ca să duceji : 
cu voi şi în parohie un oarecare exerciţiu 
de a convorbi cu folos pentru celce-fi stă 
în fată.

Pe tradiţie nu ne mai putem răzima. ; 
Cum s’a făcut pănă acum, a fost bine ; 
pentru acele vremuri. Viaja patriarhală ; 
însă a dispărut. Pentru popor în parte, 
pentru preot de tot. Dacă până acum preotul 
preoţia în cinste şi fără să înveţe şi să 
predice, acum nu mai poate. Dacă doarme 
el, vecinul viclean e treaz şi aruncă ne
ghină în holda lui. Azi întocmai ca în epoca 
apostolică e dator să înveţe cu vreme şi 
fără vreme, în biserică şi afară de biserică, 
la poarta cetăţii şi în mijlocul pieţii, între 
ceice pricep, în areopag, ca şi între ceice 
nu pot înjelege. La poarta veacului nostru 
bat duhuri potrivnice evangheliei şi Bise
ricii, unele cu evanghelia în mănă, împli- 
nindu-se cuvintele sf. Ap. Pavel din ep. II 
c. Corinteni c. 11 v. 14, că satana însuşi se 
schimbă în înger al luminii şi propove- 
dueşte cu evanghelia în mână. Trebue re
cucerit locul de cinste în inima oamenilor 
pentru evanghelie şi slujitorii ei, folosin- 
du-ne de ioafe mijloacele bune, cari pot 
duce la realizarea acestui scop mai apró- Í

piat. Colaborarea la foi pentru popor, la marea învătătorească sau profetică a preo- 
la reviste pentru intelectuali, predicarea tului, mă simt dator să vă atrag atenţia şl 
prin radio, toate trebue puse în slujba pro- asupra unei eventuale greşite înţelegeri a 
poveduirii. Multă vreme am fost ispitit de cuvintelor mele. Nimeni să nu tragă con- 
procurarea unei maşini mici de tipărit, cluzia, că preotul să sporovăiască necon- 
Voiam să-mi culeg şi tipăresc cuvântarea tenit şi oriunde şi orice în numele oficiului 
şi îndată după rostire s’o împart la uşa său predicatorial. A te ridica şi a „toasta“ 
bisericii credincioşilor pentru a o duce între pahare la toate chefurile şi mesele, 
acasă, ca să o citească şi ceice n’au fost din partea unui preot e o greşală. A face 
s’o asculte. Numai lipsa de avere, de bani „democraţie“ prin adunările politice, la fel. 
disponibili m’au abătut dela această idee, Preotul trebue să-şi păstreze autoritatea 
pe care eu şi azi o văd realizabilă. Atât \ cuvântului lui Dumnezeu, 
am simţit eu de necesară învăţarea credin- ’ Şi oriunde va cuvânta, să nu uite că 
cioşilor. Şi tot aşa o simt şi azi. : e mijlocitorul între om şi Dumnezeu prin

Ne place să ne credem poporul or- înălţimea conştiinţii şi a concepţiei lui de- 
todox cel mai numeros, şi râvnim la locul . sPre oameni şi viaţă, că el trebue să pri
de conducere al ortodoxiei. Nu este altă j vească pe oameni cum îi priveşte Domnul:  
cale pentru ajungerea acestui ideal, decât fără ziduri despărţitoare între ei, că toate 
făcând vie puterea învăţătoare pe lângă , trobue să le judece sub specie aeternitatis 
cea harismatică a Bisericii noastre. Când ; sub aspect veşnic. Şi atunci oriunde ar 
vom putea scoate şi noi o foaie religioasă vorbi, oricum şi oriunde ar învăţa, chiar 
ortodoxă pentru popor în 40.000 exem- la serbări naţionale trebue să vorbească 
plare cum scot Grecii pentru un număr de potrivit acestui principiu, dela această înăl- 
credincioşi mai restrâns ca al Bisericii su- tîme> de Pe acest amvon, 
rori din România, ne putem disputa întâie- | Dar aceste rezerve nu mă împiedică 
tatea faţă de ei, Dar până acolo e o cale să repet îndemnul de a învăţa necontenit 
lungă. Atârnă dela înţelegerea şi vrednicia • unde e locul şi folosindu-se de toate mij- 
tinerelor generaţii de preoţi ce se ridică loacele bune, câte vremea şi civilizaţia, ală- 
acum. Cât vor simţi ei împreună din da- furea de cele ale Bisericii, i le pune preo- 
toria de a învăţa şi a face pentru ortodoxie, tului la îndemână. Şi încercând şi stăruind, 
atâta vom f i !  încurând va face o constatare: cu cât va

Pledând atât de stăruitor pentru ehe- învăţa mai mult, eu atâta îi va creşte pofta
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Văzând că a pierdut partida, dl 
Pangal a cerut — cum spuneam mai 
sus — un răgaz pentru lichidarea în
treprinderii, spunând cam aşa:

— înalt Prea Sfinţite, mă soco
tesc un mult mai bun fiu al Bisericii 
ortodoxe de cât să pot suporta osânda 
pe care aceasta ar pronunţa-o asupra 
mea.

1. P. S. Sa i-a acceptat declara
ţia şi i-a acordat răgazul cerut pentru 
autodesfiinţarea lojei.

Discuţia era isprăvită.
In ziua de 25 Februarie 1937, 

dl Pangal s’a prezentat fostului Pa
triarh Miron, care avea ca invitaţi la 
solemnitate pe I. P. S. Lor Mitropo
litul Alexandru al Blajului şi Al. Cisar, 
arhiepiscopul romano-catolic al Bu
cureştilor, pentru a anunţa că a di- 
solvat cu o zi mai ’nainte «masone
ria naţională română de rit scoţian 
antic şi acceptat». I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, deşi se afla în 
Capitală, nu a ţinut să participe la 
acest act.

Oestul dlui Pangal a fost întâm
pinat cu rezerve şi chiar cu neîncre
dere de o parte a presei româneşti. 
Declaraţia citită la Patriarhie a făcut 
rea impresie din pricină că protesta 
în potriva acuzaţiilor ce s’au adus 
masoneriei naţionale, susţinând pe de 
altă parte că membrii ei au fost în
sufleţiţi totdeauna de un crez adânc 
monarhic, desăvârşit patriotic şi pro
fund religios. Dl Pangal a trebuit să 
revină asupra acestei chestiuni, repe
tând câteva săptămâni mai târziu, 
într’o scrisoare deschisă adresată zia
rului «Universul» şi publicată în nrul 
din 16 Martie 1937, că desfiinţarea 
masoneriei naţionale române este to
tală, definitivă şi irevocabilă. Cât suc
ces a putut avea această declaraţie, 
e uşor de ghicit: toată lumea ştie că 
lojile masonice nu se desfiinţează, 
ci trec în starea de «adormire», 
aşteptând vremuri prielnice pentru 
desmorţire şi reluarea activităţii între
rupte vremelnic.

Biserica şi-a făcut datoria fără 
zăbavă: în şedinţa din 11 Martie 
1937, temeinica sentinţă întocmită de 
I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului a fost votată cu unanimitate de 
membrii Sf. Sinod. Francmasoneria 
zisă «naţională» se încovoia sub po
vara strivitoare a oprobiului public.

Sunt lucruri pe cari ing. Vraca 
trebuia să le ştie, căci după rându
ielile masonice, nimic nu 1 ar fi putut 
împedeca pe «venerabilul» şef Jean 
Pangal să i le destăinuiască.

Dumineca Ortodoxiei 
la Sibiu

Praznicul Ortodoxiei a fost cinstit şi 
in anul acesta in centrul Mitropoliei noa
stre cu deosebită strălucire.

După Sf. Liturghie din catedrală, ia 
care a predicat înălţător Păr. diacon Nie. 
Mladin, s’a desfăşurat în sala cea mare a 
prefecturii un reuşit festival religios, Ia 
care a participat un select şi numeros pu
blic în trunte cu I. P. Sf. Mitropolit Nicolae.

încadrată în cântările religioase exe
cutate de corul şcoalei normale sub con
ducerea Păr. G. Şoima, dna Sofia St. 
Meteş, preşedinta Filialei Cluj a Societăţii 
ortodoxe a Femeilor Române, a rostit o 
temeinică şi vibrantă conferinţă despre 
«Credin(a religioasă ca factor de disci
plină şi solidaritate naţională». Arătând 
vrăjmăşia comunismului împotriva religiei 
şi urmările dezastruoase aduse de acesta 
In Rusia, distinsa conferenţiară a docu
mentat că numai creştinismul salvează 
fiinţa neamurilor, puterea lor şi ordinea 
dreaptă în societate.

Dintre piesele corale au produs o 
deosebită încântare compoziţiile dirijorului: 
Psalm şi Rugăciune, iar poeziile: Rugă
ciune pentru fraţii răpiţi, de dl Grigore 
Popa ş i : Ce este adevărul, de dna Apo- 
stolescu, declamate de un elev şi o elevă 
de liceu, au contribuit real la înălţarea 
atmosferii religioase şi româneşti a serbării.

Dumineca Ortodoxiei 
la Braşov

' A fost sărbătorită într’un cadru deo
sebit, de către F. O. R. şi societatea reli
gioasă SL Gheorghe a elevilor dela liceul 
„A. Şaguna*, în sala festivă a liceului ,A. 
Şaguna* Ia ora 1130.

Corul liceului, condus de prof. I. Şu- 
teu, a executat bucăţile: .Către Maica Prea 
Curată* şi .Mărturisiţi-vă Domnului* de G. 
Dima. Elevul Ianculescu D. a recitat poezia: 
.Rugăciunea* de Oct. Goga, iar L. Valea 
clasa VI a declamat poezia sat Răvaş 
dela Năsăud*.

După partea primă a programului a 
urmat conferinţa preotului prof. V. Coman 
despre: .Ortodoxie şi unitatea neamului*. 
Vorbitorul a arătat cu exemple alese din 
istorie rolul ortodoxiei în formarea, păstra
rea şl împlinirea unităţii naţionale.

In partea a doua a conferinţei vor
beşte despre rolul ortodoxiei în prezentul 
şi viitorul românismului.

După aceasta corul liturgic al ele
vilor, condus de Radu Ionescu cl. VIII a 
cântat bucăţile: .Cât de mărit* de Bort-

neanschi şi »Pré Tine Te lăudăm* compo
ziţia tânărului dirijor, iar elevul Dascălu 
Gh. cl. VII. a declamat frumos poezia: 
.Dela noi* de O. Goga.

In după amiaza zilei cercul I preo
ţesc al Braşovului a ţinut sobor în bise
rica Sf. Treimi de pe Tocile. A predicat 
păr. V. Mereţ despre închinarea Ia Icoane; 
Păr. Dr. N. Stinghe adm. prot. despre în
semnătatea zilei şi rolul ortodoxiei în viaţa 
neamului. La sfârşit Păr. V. Voineag a 
mulţumit Cuc. preoţi şi şi-a arătat bucuria 
de-a se fi ţinut sobor tocmai în parohia 
Sf. Sale.

Nr. 1952/1941

C irculară
cătră toate oficiile protopresbiteraie 
şi parohiale din Arhiepiscopia orto
doxă română de Alba-Iulia şi Sibiu

Onor. guvern a luat dispoziţii 
pentru efectuarea recensământului ge
neral în curând al populaţiei ţării. In 
acest scop a făcut apel la toate insti
tuţiile publice să-şi dea concursul lor.

Făcându-se apel şi la Biserica 
noastră, îndrumăm Onor. preoţime să 
colaboreze cu organele de recensă
mânt ale Statului, îngrijind ca toţi 
credincioşii Bisericii noastre, cari for
mează majoritatea absolută a popu
laţiei ţării să fie conscrisă cu indicarea 
religiei ortodoxe.

Atragem atenţiunea clerului no
stru, ca toţi credincioşii din parohii 
şi filii să fie trecuţi în actele de re
censământ, în localităţile unde domi
ciliază permanent, precum şi toţi aceia 
cari şi-au schimbat vremelnic domi
ciliul, ca soldaţi, concentraţi, elevi de 
şcoală, lucrători manuali, industriali, 
funcţionari etc.

Din acest prilej se vor revizui 
datele statistice parohiale, spre a fi 
puse în concordanţă cu datele recen
sământului de stat.

La sfârşitul operaţiunilor de re
censământ, oficiile parohiale din pro
topopiat să înainteze la oficiul pro- 
topopesc datele statistice ale credin
cioşi or din parohii şi filii, iar oficiul 
protopopesc le va cuprinde într’un 
tablou general al credincioşilor orto
docşi români din protopopiat şi-l va 
înainta Consiliului arhiepiscopesc, pă
strând un exemplar pentru arhiva 
oficiului protopopesc.

S ib iu , 8 Martie 1941.
Consiliul Arhiepiscopesc

Comemorarea lui T. V. Păcăţian.
Duminecă, 16 Martie a. c., ora 11 a. m. are 
loc în Aula Academiei teologice o serbare 
de comemorare a lui T. V. Păcăţian, cu o 
conferinţă despre el de dl prof. univ. I. Lupaş

Pe marginea unei 
biografii în manuscris

In nrul 9 din a. c. al ziarului nostru 
am publicat trista ştire a decedării bătrâ
nului ziarist T. V. Păcăţianu, arătând şi 
activitatea sa publicistică şi istorică.

Aflăm, dela păr. Dr. George Proca 
ştirea, că răposatul publicist, pe timpul 
când era redactor al acestei foi, a compus 
biografia fericitului în Domnul adormit 
arhiereu loan Mefianu, — în manuscris pe 
care, înainte de a părăsi Sibiul, l-a depus 
la Asociaţiunea .Astra*, cu o scrisoare, a 
cărei copie este următoarea:
Nr. 98611918.

Ilustre Domnule Preşedinte! — 
Onorat Comitet Central! — Din însărci
narea fericitului în Domnul, fostului arhi
episcop şi mitropolit loan Mefianu din 
Sibiu, am compus biografia acestui la
borios arhiereu român, încă pe vremea 
când se afla în viată după îndrumările 
pe cari mi le-a dat şi sub a sa controla. 
După moartea sa am complectat lucra
rea cu capitlii despre moartea şi înmor
mântarea vrednicului cap al Bisericii or
todoxe române din patrie şi am aşteptat 
ca fiul cel mai mare al fericitului mitro
polit dl Dr. lancu Mefianu, să ieie mă
surile necesare pentru tipărirea biogra
fiei, fiindcă decedatul în grija lui lăsase 
tipărirea, Cum însă dl Dr. lancu Mefianu 
nu se mai află în fără şi nu se ştie. când 
se va putea reîntoarce în patrie* de altă 
parte nu pot şti, că pe mine unde mă 
va arunca soartea, mai curând ori mai 
târziu: pentru asigurarea sortii manu
scrisului aflu de bine a-l depune spre 
păstrare la •Asociafiunea pentru litera
tura română şi cultura poporului român* 
şi Vă rog să binevoiţi a-l lua în primire, 
a-l păstra bine şi a-l preda la timpul său 
dlui Dr. lancu Mefianu, când îl va re
clama în scopul punerii lucrării sub ti
par. Eventual se poate preda Consisto- 
rului arhidiecezan din Sibiu dacă cumva 
acesta ar lua hotărâre să tipărească bio
grafia episcopului şi mitropolitului loan 
Mefianu. — Primiţi asigurarea deosebi
tei mele stime şi veneratiuni.

Sibiu, 1 Iulie 1918.
Teodor V. Păcăţianu m. p.

Penlru conformitatea copiei:
Romul Simu m. p., secretar.
(L. S.)

Astăzi biografia se află in posesiunea 
nepotului răposatului Mitropolit, a dlui Dr. 
I. Garoiu, advocat în Braşov.

E de dorit ca manuscrisul să fie dat 
la lumină cât mai curând, punându-se sub 
tipar. De sigur manuscrisul va trebui să 
treacă mai întâi prin o nouă redactare.

* Intre timp Dr. (ancu Mefianu s’a stâns' din 
viată. Red. _________

şi dorinţa de a face şi mai mult, şi în 
aceeaş măsură îi vor spori puterile sufle
teşti şi roadele. Căci în domeniul acesta, 
cu cât va risipi cineva mai cu dărnicie, cu 
atât mai mult îi vor creşte comorile şi ca- 
pabilitatea de a da.

De încheiere vă mai îndemn la un 
lucru. Purtaţi o evidenţă a cuvântărilor 
rostite, însemnând chiar ziua şi subiectul. 
Veţi avea un îndemn şi o mulţumire sufle
tească mai târziu. Eu n’am însemnat decât 
numărul predicilor, alocuţiilor, conferinţelor 
ţinute în cel cinci ani de preoţie la ţară, 
şi când am văzut, că în ziua plecării din 
parohie am ţinut pe cea de a 670-a cuvân
tare, am rămas dus pe gânduri. Simţeam, 
că am lăsat ceva din sufletul şi din inima 
mea în acel sat şi în acel ţinut; şi era 
bucurie că am făcut, şi era şi ceva tur
burător că întrerup. Pentru viaţa voastră, 
a fiecărui în parte, pentru bucuria voastră 
e menită o asemenea statistică. Dar cândva 
poate să nu fie fără însemnătate chiar şi 
pentru Biserica întreagă. Nu pentru laudă 
ci ca antrenare la munca grea de propo- 
sedurtor să purtaţi evidenţa la care vă în
demn. Cu cât veţi vedea crescând numărul, 
cu atâta veţi dori să-l vedeţi mai mare. 
Şi să vă rânduiască cel de sus puteri să 
puteţi număra şi voi, fiecare dintre voi, 
cuvântările cu miile, cum fac pastorii en
glezi.

b) Chemarea preoţească
1. Preotul şi Hristos, Domnul 
nostru; atitudinea la serviciu. 
Cum trebue să privească biserica 
şi si. odoară. Tipicul. Disciplina 
colaboratorilor şi a poporului.

A doua chemare mare, prin care 
preotul are să contribue şi să mijlocească 
la mântuirea păstoriţilor săi, e cea preo
ţească propriu zis, corăspunzătoare celei 
arhiereşti a Domnului. Prin conştiinţa sa 
purificată şi înălţată, preotul exercitând 
această chemare leagă pământul de cer şi 
coboară cerul pe pământ. Prin ea face să 
planeze şi să se coboare în inimile şi viaţa 
oameuilor harul dumnezeesc. Jertfind la 
altar ori săvârşind cele de folos sufletului 
nostru, îmbină într’o superioară sinteză 
rezultatul celorlalte două chemări ale preo
ţiei şi într’o icoană concretă, pe care o 
putem cuprinde aproape cu toate simţurile 
noastre şi în care ne prezintă contopirea 
celor trecătoare cu cele netrecătoare, a 
celor nevrednice cu cele purificate până 
la vrednicia celor îngereşti. Stând pe pă
mânt, peregrinăm printre frumuseţile cereşti 
prin puterea chemării preoţeşti propriu zise. 
Ea face religia ortodoxă să nu poată cădea 
niciodată.

Dar tocmai scurta şi imperfecta ca- j 
racterizare de mai sus a chemării preoţeşti 
ne duce gândul Ia profunda meditare ce 
trebue s’o facă orice preot asupra rapor
tului dintre sine şi rolul pe care trebue 
să-l îndeplinească ca mijlocitor al împăr
tăşirii harului mântuitor; apoi la grija ce 
trebue s’o poarte casei Domnului şi a sfin
telor ei odoară; Ia rânduelile şi slujbele 
aşezate de Biserică; la disciplina sufletească 
pe care trecue s’o insufle şi colaborato
rilor şi ascultătorilor lui. Preotul trebue să 
fie adânc pătruns de însemnătatea harică, 
liturgică, canonică, didactică şi istorică a 
celorce le săvârşeşte. Altcum conştiinţa lui 
se poate poticni şi în loc să ajute mân
tuirea oamenilor, să ajungă peatră de smin
teală.

Preotul când a luat pe umerii săi 
odăjdile sfinte, a luat şi toată povara şi 
răspunderea morală, ce apasă deasupra lor. 
El are să împlinească cu puteri omeneşti 
tot ceeace Domnul Iisus Hristos a făcut 
pentru oameni. Aleargă din loc, deseori 
flămând, setos şi obosit ca să mântuiască 
o oaie rătăcită sau căzută în fântână; se 
roagă şi priveghează; apără adevărul şi 
dreptatea şi mângăie pe ceice căutându-le 
au ajuns prigoniţi; şi slujind învaţă şi slu
jeşte învăţând, că sunt adevăruri mai presus 
de istorie, cărora istoria se supune, mai 
presus de celece ne procură plăceri mo

mentane, mai presus de om, de vreme şi 
de loc, că ceeace colectăm în istorie, în 
ştiinţă şi numim progres, nu sunt decât o 
continuă verificare a adevărului etern, ne
văzut dar simţit, învăluit ca un cablu în 
vremelnicia, de care nu ne îndoim niciodată. 
Intru toate are să urmeze Domnului. Dela 
peştera Vitleemului până pe vârful Golgotei 
şi coborând în groapa dela poalele ei, pen
tru a se putea înălţa până pe norii de 
deasupra Muntelui Măslinilor cari L-au ri
dicat pe Domnul în slava de unde-1 aştep
tăm întru întâmpinare în văzduh la mărita 
Lui venire înapoi. Preotul când serveşte 
aşa trebue să cugete, aşa trebue să simtă, 
aşa trebue să acţioneze, încât însuşi să fie 
convins, că e alt om, încât să se transfigu
reze şi din toată înfăţişarea Iui să radieze 
strălucirea veşniciei; să trăiască intens rolul 
pe care-1 îndeplineşte, adânc emoţionat, 
până la lacrimi, până la „sudori de sânge“, 
aşa încât neprefăcut, ci simţind aievea, să 
nu poată spune despre nici el altceva decât: 
„Nu mai trăesc eu, ci Hristos trăeşte în
tru mine.“

Aceasta aduce cu siguranţă o puter
nică disciplină sufletească, şi ca urmare o 
cât mai demnă atitudine preoţească în curSul 
serviciilor, şi o sinceră şi justă preţuire a 
celorce le face.

Casa Domnului va fi casă sfântă, loc 
sfânt, şi nu-şi va permite nici .o profanare.
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Investirea noilor 
Chiriarhi

Joi, In 13 Martie 1941, s’a făcut la 
Palatul regal din Bucureşti învestirea noilor 
chiriarhi ai bisericii noastre aleşi in Iunie 
1940; I. P. S. mitropolit T it Sim edrea al 
Bucovinei, P. S. episcop Grigorie Leu al 
Huşilor, şi P. S. episcop Vasile Lăzărescu 
al Timişoarei.

învestitura noilor aleşi a fost dată de
M. Sa Regele Mihai I in sala Tronului cu 
ceremonialul obişnuit.

Dela Sfânta Patriarhie cortegiul a por
nit spre palat la ora 11, în ordinea urmă
toare: trăsura regală cu I. P. S. patriarh 
Nicodim, împreună cu I. P. S. mitropolit 
Tit Simedrea: trăsura regală cu I. P. S. 
mitropolit al Moldovei Irineu, împreună cu 
P. S. episcop Grigore Leu al Huşilor; tră
sura regală cu I. P. S. mitropolit Nicolae 
al Ardealului cu P. S. episcop Vasile al 
Timişoarei.

După terminarea ceremoniei noii chi
riarhi învestiţi au fost reconduşi la Sfânta 
Patriarhie.

Clopotele bisericilor din capitală au 
sunat atât la venire, cât şi la întoarcere.

Ciclu de conferinţe 
la Sibiu

In afară de ciclul de conferinţe du- 
minecale al „Astrei“ şi de cele organizate 
de Societatea Ortodoxă a Femeilor Ro
mâne în postul Sf. Paşti, a mai organizat 
o serie de conferinţe Universitatea şi .Astra" 
care se desfăşoară in timp de două săp
tămâni, câte două odată. Iată titlul şi 
timpul lor:

1. Mercuri 12 Martie: Prof. univ. Iuliu 
Moldovan: Rasă, naţiune, familie.

Prof. univ. Silviu Dragomir: Unitatea 
neamului nostru.

2. Joi 13 Martie: Prof. univ. C. Ma-
»«••asii • TTnUolon pnprtmilul fformon

Prof. univ. R. Cândea: Unitatea po
porului italian.

3. Luni 17 Martie: Dum. Stăniloae: 
Creştinism şi tradiţie în viaţa naţională.

Onisifor Ghibu: Şcoala şi naţiunea.
4. Mercuri 19 Martie: Iuliu Haţeganu: 

Ţărănimea, temeiu al neamului.
Victor Vapilian: Tineret şi elite.
5. Joi 20 Martie: Gen. av. de esc. 

C. Argeşanu: Armata, şcoala, naţiunea şi 
pavăza ţării.

Conf. univ. I. Moga: Monarhia în de
stinul neamului.

6. Vineri 21 Martie: Lucian Blaga: 
Energii ardelene.

Toate conferinţele se ţin în sala cea 
mare a Prefecturii la ora 7 d. a.

Odoarăle, unelte sfinte cu cari nu pot lucra 
decât mâni sfinte şi nu se pot executa de
cât lucrări sfinte. Rânduelile liturgice şi ti- 
piconale, dispoziţii mai presus de vreme şi 
de nerăbdarea oamenilor, cărora voinţa tu
turora trebue să se supună necondiţionat, 
pentru a produce acea disciplină sufletească 
în faja tronului Atotputernicului Dumnezeu, 
ştiind că o bună disciplină cu bune obice
iuri valorează mai mult, decât toate discur
surile, decât toate laudele şi titlurile răsu
nătoare şi decât toate organizaţiile nesfâr
şite. la număr cari s’ar crea de cătră un 
preot pentru intensificarea vieţii religioase 
(şi cari în rezumat tind tot la crearea unei 
disciplinări.)

Casa Domnului şi curtea ei trebue 
păstrate într'o curăţenie, ordine şi podoabă 
maiestoasă şi de pronunţată delicateţă de 
ideea mare, pe care o reprezintă. Locul 
acela şi edificiul cu exteriorul şi interiorul 
să-ti amintească în adevăr de împărăţia lui 
Dumnezeu, să fie o miniatură concretă a 
ei, în fiecare sat. Dar o icoană ortodoxă! 
Preotul nu va trece indiferent pe lângă ea, 
pentruca să nu treacă şi mai indiferent po
porul. Preotul nu va intra cu aierul, cu care 
intră în casa proprie sau în alt edificiu din 
sat, pentruca să insufle respectul cuvenit şi 
altora. _________

In proclam aţia cătră ţară, după vo
tul Adunării plebiscitare, dl general Ion 
Antonescu declară la sfârşit următoarele:

«Rom âni! — In scurtă vreme vă 
voi supune programul înfăptuirilor pe 
care trebue să ne rezemăm viitorul.

El se va întemeia pe credinţa na
ţionalistă, care este a voastră a tuturor, 
pe ridicarea ţărănimii şi a muncitorului 
şi pe disciplina naţională, care se cuvine 
unui popor de luptători gata să intre în 
lumea nouă, a viitorului.

La împlinirea lui voi chema toate 
forţele curate ale neamului, toate pute
rile lui de producţie, toată înţelepciunea 
maturităţii şi vlaga tineretului.

Credincios şi recunoscător pentru 
încrederea voastră voi cere să duraţi din 
ea temeliile neamului, fiindcă eu în slujba 
voastră şi a Regelui sânt, şi aşa voiu 
rămânea până la ultima suflare.

Cu Dumnezeu înainte, Români. Tră
iască România. Trăiască Regele nostru.

UFORMAŢIONI
Ş tire  p e rso n a lă . I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru Nicolae a plecat 
Miercuri, 12 Martie a. c. la Bucureşti, 
pentru a lua parte la actul învestiturii 
regale a I. P. S. Mitropolit Tit Sime- 
drea al Bucovinei, P. S. Episcop Gri
gore Leu al Huşilor şi P. S. Episcop 
Vasile Lăzărescu al Timişoarei.

I. P. S. Sa s’a întors Sâmbătă, 
15 Martie a. c. la reşedinţă.

Cutia cu plângeri. Din iniţiativa 
Conducătorului statului, a dlui general An
tonescu, se înfiinţează .Cutia cu plângeri" 
în fiecare sat al ţării, pentruca sătenii să 
poată arăta, prin scris, dorinţele şi neca
zurile lor. Scrisorile acestea se ridică de 
două ori pe lună de cătră pretor şi, în 
plic sigilat, se trimit dlui general Anto
nescu. Noua înfăptuire a Conducătorului
.t.4nlin o monltü cS sträncrö si mai mult 
raportul dintre conducători şi conduşi. 
Glasul, cel cuminte, al ţărănimii, va fi ne
greşit auzit şi înţeles de autoritatea con
ducătoare.

f  Dr. P etru  Barbu, fost profesor la 
Institutul teologic-pedagogic al diecezei 
Caransebeşului, apoi rector al academiei 
teologice de acolo, a încetat din viaţă, in 
vârstă de 77 de ani, la Bucureşti, unde se 
retrăsese inainte cu patru ani ca pensio
nar. A redactat, in cursul anilor de profe
sor, organul oficial al eparhiei caransebe- 
şene .Foaia Diecezană" şi, in acelaş timp, 
a întocmit numeroase manuale de religie, 
bine primite în şcoalele noastre de din
coace de munţi. Veşnică să-i fie amintirea I

Comunicare. Preşedinţia consiliului 
de miniştri comunică următoarele: Toate 
instituţiile şi localurile publice din ţară vor 
avea aşezate în loc de onoare, în mod 
obligator, fotografiile sau tablourile Maie
stăţii Sale Regelui şi Majestăţii Sale Re
ginei, şi în mod facultativ pe aceea a Con
ducătorului Statului.

Se re trag  din circulaţie biletele de 
5000 lei, care începând cu 21 Martie 1941 
nu mai au valoare de schimb. — De ase
menea, se retrag din circulaţie biletele de : 
Lei 1000 cu chipul fostului Rege Carol II; 
biletele de Lei 500, format mare; Lei 500, 
mici, verzi; — aceste bilete pierd valoa
rea de schimb cu ziua de 16 April 1941.

Şcoală confesională ortodoxă ro
m ână. Revista .Legea Românească" aduce, 
in numărul său mai nou, icoana frumoasă 
a .Şcoalei normale de conducătoare de 
copii mici", în Beiuş. Avem, cum amin
teşte aceeaş foaie, în toată ţara, trei scoale 
normale de conducătoare de grădini de 
copii: în Bucureşti, Iaşi şi în Beiuş, — cea 
din urmă transformată prin decret-lege, din 
Noemvrie 1940, în şcoală confesională or
todoxă română. Acest nou institut de edu
caţie, în duhul evanghelic, este în mare 
parte meritul P. S. Sale episcopului Nicolae 
al Orăzii, care va face negreşit ca şcoala 
dela Beiuş să dea rodul bun pentru neam 
şi lege.

In vederea  alegerii unei profe
siuni. O săptămână a alegerii profesiunii 
se va organiză, în April 1941, în Cehia şi 
Moravia. Se va oferi, la acest prilej, pă
rinţilor şi tinerilor putinţa unei sfătuiri în 
alegerea profesiunii şi a asigurării viito
rului pentru tinerele vlăstare. Părinţilor li 
se vor da să înţeleagă just folosul ce de
curge din meseriile practice, renunţând la 
năvala obişnuită de a fi, cu orce preţ, 
funcţionar al statului. Săptămâna va da 
poveţe şi îndrumări prin conferinţe, presă 
şi radio.

Episcopie ortodoxă rusă a luat fiinţă 
In America de sud, şi anume în Brazilia, 
având numeroşi credincioşi in emigranţii, 
cari, in ţara lor bolşevică, n’au mai fost 
toleraţi. De această episcopie ortodoxă se 
ţin republicele: Brazilia, Paraguai, Uruguai 
şi Chili, unde se găsesc mai multe mii de 
refugiaţi şi alungaţi din Rusia, şi unde se 
clădesc, an de an, numeroase biserici pen
tru aceşti credincioşi năpăstuiţi şi păstoriţi 
astăzi de P. S. Sa episcopul Teodosie.

ŞTIRI LOCALE
Predică în ca ted ra la  din Sibia. 

Duminecă, 16 Martie 1941, va predica prof. 
Dr. Corneliu Sârbu.

Conferinţă publică. Duminecă, în 
16 Martie 1941, ora 18, se ţine conferinţă 
în sala prefecturii judeţului Sibiu. Va vorbi 
dl profesor universitar Victor Stanciu de
spre : Poezii poporale în epoca de peatră 
(Colindele româneşti sânt cele mai vechi 
poezii poporale). Intrarea liberă.

Prim ăria municipiului Sibiu a distri
buit familiilor, ai căror membri au fost 
concentraţi, ajutoare în sumă de 105.000 
lei, împărţite la 288 familii.

Nr. 3360/1941

Publicafiune
Consiliul arhiepiscopesc ortodox ro

mân din Sibiu dă în întreprindnre execu
ta re a  lucrărilor de  constru ire  şt in sta la re  a 
unei centrale hidroelectrice la Mănăstirea 
Brâncovenească dela Sâmbăta de sus, ju
deţul Făgăraş.

Ofertele, Însoţite cu garanţie de 5°/0 
asupra valorii ofertei, se vor înainta până 
la / Aprilie 1941, la Consiliul arhiepisco
pesc ortodox român în Sibiu, strada Mi
tropoliei 45, unde se pot vedea zilnic pla
nurile, devizurile, condiţiunile şi se dau 
informaţiuni.

Ofertele se vor face pe oferte tip, pe 
cari reflectanţii le vor cere dela Consiliul 
arhiepiscopesc.

Arhiepiscopia ortodoxă rom ână 
de Alba-Iulia şi Sibiu

a o t u î ţ
Tuturor oficiilor protopopeşti 
f i parohiale din arhiepiscopie

A vând în  vedere dispo
z iţiile  te s ta m e n ta re  ale 
feric itu lu i m itropo lit Şa- 
guna precum  şi regula
m entele pen tru  ad m in i
s tra rea  L ib rărie i şi Tipo
grafiei arh id iecezane, a- 
tragem  a te n ţiu n e a  oficii
lor parohiale şi protopo
peşti ca to a te  rechizitele, 
u tensiliile  de cancelarie, 
im prim ate  şi t ip ă r itu r i  
oficiale precum  şi obieote 
r itu a le  şi c ă rţi b isericeşti, 
să  se procure dela Tipo
grafia şi L ib ră ria  arhidie- 
cezanâ.

Aceste a şezăm in te  au  
fost înd rum ate  să  execute 
prom pt orice com ande fă 
cute de către  oficiile pa
rohiale ş i protopopeşti.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 3430 Ep.

Concurs
Consiliul arhiepiscopesc ortodox ro

mân din Sibiu publică concurs pentru în
tocmirea planurilor pentru clădirea casei 
călugărilor dela Mănăstirea Brâncoveanu 
din Sâmbăta de sus, judeţul Făgăraş, pe 
lângă următoarele condiţiuni:

1. Clădirea va servi de locuinţă pen
tru 20 călugări, deci va cuprinde 20 chilii 
cu odăile de baie necesare, bibliotecă, 
arhondaric, un azil pentru preoţi bătrâni şi 
adăpost pentru 20 studenţi în teologie, 
cari vor face anul al V-lea la această 
Mănăstire.

2. Clădirea se va fnce în stil brân- 
covenesc cu un etaj.

3. Planurile vor fi executate la scara
1:100 şi concurenţii vor avea să prezinte 
o perspectivă, un plan de situaţie, planu
rile faţadelor şi planurile orizontale ale 
secţiunilor longitudinale şi transversale,
apoi un preliminar de spese după m. 3 a 
spaţiului clădit.

4. Premiile de concurs:
Premiul I Lei 50,000

. II . 30.000

. III , 15.000.
Planurile premiate devin proprietatea 

Arhiepiscopiei din momentul achitării pre
miului, fără a mai putea avea autorul nici 
o pretenţie.

Prin participarea la concurs, concu
renţii se supun, fără nici o obiecţiune ul
terioară, sentinţei juriului.

Arhiepiscopia nu este obligată să dea 
planurile spre prelucrare nici unuia dintre 
premianţi, şi are libertatea de a le pre
lucra şi executa cu ori cine.

Planurile provăzute cu motto şi cu o 
epistolă sigilată. în care se va arăta nu
mele, locuinţa arhitectului şi motto sub 

I care a prezentat planurile Ia concurs, se 
vor înainta Consiliului arhiepiscopesc or
todox român din Sibiu până la 26 Aprilie 
1941.

Planurile prezentate în termen se vor
examina de. o comisie de experţi şi pre
miile se vor achita în termen de 15 zile 
dela data hotărârii aduse de comisie.

Concurenţii sunt rugaţi a se prezenta 
la faţa locului pentru a vedea clădirile din 
jur şi situaţia terenului.

Vor putta participa la concurs numai 
arhitecţii care fac parte din corpul arhi
tecţilor autorizaţi.

Informaţiuni se vor cere dela Arhi
episcopia ortodoxă română din Sibiu, Str. 
Mitropoliei Nr. 45.

Sibiu,  11 Martie 1941.
A rhiepiscopia 

ortodoxă rom ână Sibiu

Citiţi ţ i  răsp ân d iţi

Revista Teologică
Organ pentru  ştiin ţa  şi viaţa  bise
ricească. A pare lunar, sub patro 
najul I. P.’Sf. M itropolit NICOLAE 
al Ardealului. Redacţia şi Admi
n istra ţia  : Sibiu, Academia teo
logică „A ndreiană“. R edactor: 
Prof. Dr. G rigorie  T. Marcu. 
Abonament anual, Lei 260.

I1 Aniţnri si reclame
Cel mai respdndit ziar care 

poate fi fntrebnintat pentru anun
ţuri ţi reclame tn cercurile preo- 
ţeşti diu Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri fi reclame te primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.
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